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Cahier 1èreSTI2D vers T leSTI2D

Tronc commun
I. Calcul

1) Fraction

Cours :

‚ Somme ou soustraction :

a

b
` c

b
“ a ` c

b

a

b
´ c

b
“ a ´ c

b
. Les fractions doivent avoir le même dénominateur

‚ Produit :

a

b
ˆ c

d
“ a ˆ c

b ˆ d
. On multiplie numérateur et dénominateur entre eux.

‚ Quotient :

a

b
˜ c

d
“

a

b
c

d

“ a

b
ˆ d

c
. Diviser par une fraction revient à multiplier par son inverse.

Exemple :

‚ 1

2
` 4

7
“ 1 ˆ 7

2 ˆ 7
` 4 ˆ 2

7 ˆ 2
“ 7 ` 8

14
“ 15

14

3

4
´ 2

5
“ 3 ˆ 5

4 ˆ 5
´ 2 ˆ 4

5 ˆ 4
“ 15 ´ 8

20
“ 7

20

‚ 2

3
ˆ 6

5
“ 2 ˆ 6

3 ˆ 5
“ 2 ˆ 2 ˆ 3

3 ˆ 5
“ 4

5

‚ 3

8
˜ 7

2
“

3

8

7

2

“ 3

8
ˆ 2

7
“ 3 ˆ 2

4 ˆ 2 ˆ 7
“ 3

28

Exercice 1 : Calculer sans calculatrice et donner le résultat sous la forme d’une fraction irréductible.

a.
11

9
` 10

9

b.
15

17
´ 6

17

c.
5

28
´ 12

28

d.
4

3
` 9

8

e.
7

3
´ 5

4

f.
8

5
´ 1

9

g.
8

3
ˆ 7

16

h.
1

8
ˆ 2

7

i.
7

6
` 3

8

j.
2

7
` 8

3

k.

4

7

16

9

l.

2

9

2

5

2) Puissance

Cours : Soient n et p P Z et a et b P R :

a
nˆb

n “ pabqn‚ a
n ˆ a

p “ a
n`p‚ 1

an
“ a

´n‚ a
n

ap
“ a

n´p‚ panqp “ a
nˆp‚

Exemple : Décomposer en produit de facteurs premiers :

1.
5

4 ˆ 5
3

5´2 “ 5
4`3´p´2q “ 5

9

2.
4

2

45 “ 4
2´5 “ 4

´3 “ p22q´3 “ 2
2ˆp´3q “ 2

´6

3. p10
2q3 ˆ 5 “ 10

2ˆ3 ˆ 5 “ p2 ˆ 5q6 ˆ 5 “ 2
6 ˆ 5

6 ˆ 5
1 “ 2

6 ˆ 5
7
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Exercice 2 : Décomposer en produit de facteurs premiers :

a. 88

b. 94

c. 175

d. 64
5

e. 27
4

f. 125
7

g. 48 ˆ 54

h. 75
4 ˆ 27

8

i. 30
2 ˆ 12

3 ˆ 60
4

j.
42

56

k.
7

2

63

l.
75

8

154

m.
12

5

34 ˆ 211

n.
36

5

83 ˆ 274

o. 8 ˆ p7 ˆ 5q5 ˆ 5
2 ˆ 7

2

74 ˆ 55 ˆ
`
7

´2˘2

p. 9 ˆ
ˆ

2

3

˙2
ˆ 5 ˆ 2

2

p32 ˆ 2q4

3) Développer, Factoriser, Identité remarquable

Cours :

. Développer une expression algébrique c’est transformer un produit en une somme ou une di�érence

. Factoriser une expression algébrique c’est transformer une somme ou une di�érence en un produit

‚ Simple distributivité ou facteur commun :

kpa`bq
Développer

ñ“
ó

F actoriser

k ˆ a`k ˆ b

‚ Double distributivité : pa ` bq ˆ pc ` dq “ a ˆ c ` a ˆ d ` b ˆ c ` b ˆ d

‚ Identité remarquable :

pa ´ bqpa ` bq
Développer

ñ“ a
2 ´ b

2

pa ` bq2 “ a
2 ` 2ab ` b

2

pa ´ bq2 “
ó

F actoriser

a
2 ´ 2ab ` b

2

a) Développer
Exemple :

‹ Simple distributivité : 2p3x ´ 5q “ 2 ˆ 3x ´ 2 ˆ 5 “ 6x ´ 10

‹ Double distributivité :

p3 ` xqp´x ` 7q “ 3 ˆ p´xq ` 3 ˆ 7 ` x ˆ p´xq ` x ˆ 7 “ ´3x ` 21 ´ x
2 ` 7x “ ´x

2 ` 4x ` 21

‹ Identité remarquable :

p2x ` 1qp2x ´ 1q “ p2xq2 ´ 1
2 “ 4x

2 ´ 1

px ` 3q2 “ x
2 ` 2 ˆ x ˆ 3 ` 3

2 “ x
2 ` 6x ` 9

p2x ´ 7q2 “ p2xq2 ´ 2 ˆ 2x ˆ 7 ` 7
2 “ 4x

2 ´ 28x ` 49

Exercice 3 : Développer et réduire les expressions suivantes à l’aide de la distributivité.

a. 2 ˆ pa ` 4q
b. ´4 ˆ p6 ´ xq
c. p11x ´ 7q ˆ 5

d. 10 ˆ p5a ´ 3q

e. p´3x ` 8q ˆ p´7q
f. 5 ˆ p5x

2 ´ 3x ` 4q
g. b ˆ p20 ´ 2bq
h. p71x ´ 41q ˆ x

i. p2x
2 ´ 5x ` 6q ˆ p´4xq

j. 12 ˆ
ˆ

x
2

4
` x

6
´ 1

3

˙
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Exercice 4 : Développer et réduire les expressions suivantes à l’aide de la double distributivité.

a. p2x ` 1qp3x ´ 4q

b. px2 ` 3qp1 ´ 3xq

c. p3a ` 2qp´a ´ 5q

d. pa ´ 2qpa ` 2q

e. p5x ´ 1qp3 ` xq

f. p8x ` 24q
ˆ

x

4
´ 1

8

˙

Exercice 5 : Développer et réduire les expressions suivantes à l’aide des identités remarquables.

a. pa ` 5q2

b. p9 ´ bq2

c. px ` 7q2

d. p10 ´ xqp10 ` xq

e. p8x ´ 6q2

f. p11 ` 3xq2

g. p3 ´ 2xq2

h. p2x ´ 3q2

b) Factoriser
Exemple :

‹ Facteur commun : 3x ` 18 “ 3 ˆ x ` 3 ˆ 6 “ 3px ` 6q

‹ Identité remarquable :

x
2 ´ 25 “ x

2 ´ 5
2 “ px ´ 5qpx ` 5q

x
2 ` 4x ` 4 “ x

2 ` 2 ˆ x ˆ 2 ` 2
2 “ px ` 2q2

x
2 ´ 12x ` 36 “ x

2 ´ 2 ˆ x ˆ 6 ` 6
2 “ px ´ 6q2

Exercice 6 : Factoriser et réduire les expressions suivantes.

a. 3x ` 6

b. 5x
2 ` 3x

c. 7x ´ 49x
2

d. x
2 ´ 5x

e. p7x´4qp10x`1q´p´3x`7qp7x´4q

Exercice 7 : Factoriser et réduire les expressions suivantes à l’aide des identités remarquables.

a. x
2 ´ 25

b. x
2 ´ 6x ` 9

c. 25x
2 ´ 20x ` 4

d. x
2 ´ 100

e. 9x
2 ` 12x ` 4

f. 9x
2 ` 18x ` 9

g. 121x
2 ` 220x ` 100

h. 144 ´ 16x
2

i. 1 ´ 25x
2

4) Taux d’évolution : augmentation et diminution

Cours :

. Faire évoluer une quantité d’un taux t, correspond à multiplier cette valeur par son coe�cient

multiplicateur noté CM

CM “ 1 ` t

. Une grandeur évolue d’une valeur initiale ‹0 vers une valeur finale ‹1 avec pour coe�cient multi-

plicateur CM , alors :

‹1 “ ‹0 ˆ CM

Exemple :

1. Lors d’une diminution de 10% le taux vaut t “ ´10

100
“ ´0, 10 donc le coe�cient multiplicateur est

CM “ 1 ` t “ 1 ´ 0, 10 “ 0, 9

2. Lors d’une augmentation de 3% le taux vaut t “ 3

100
“ 0, 03 donc le coe�cient multiplicateur est

CM “ 1 ` t “ 1 ` 0, 03 “ 1, 03

3. Le taux correspond à un CM “ 1, 45 est t “ CM ´1 “ 0, 45 soit une évolution de 45% (augmentation)
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4. Le taux correspond à un CM “ 0, 82 est t “ CM ´1 “ ´0, 18 soit une évolution de ´18% (diminution)

5. Un article à 60e diminue de 5% cela revient à multiplier par CM “ 1 ´ 0, 05 “ 0, 95.

Le prix après réduction est donc de 60 ˆ 0, 95 “ 57e.

L’article subit une deuxième réduction de 5% après les deux réductions il vaut alors :

60 ˆ 0, 95 ˆ 0, 95 “ 60 ˆ 0, , 95
2 “ 54, 15e.

Exercice 8 : Donner le coe�cient multiplicateur correspondant à ces évolutions .

a. Augmentation de 2%

b. Augmentation de 67%

c. Diminution de 75%

d. Augmentation de 33%

e. Diminution de 5%

f. Diminution de 43%

Exercice 9 : Donner le taux puis le pourcentage d’évolution correspond au CM suivant :

a. CM “ 1, 62

b. CM “ 1, 8

c. CM “ 0, 40

d. CM “ 0, 27

e. CM “ 1, 59

f. CM “ 0, 2

g. CM “ 3

Exercice 10 :

a. Un téléviseur coûte 450e . Son prix augmente de 10%. Calculer la valeur finale.

b. Un pull coûte 30 e . Lors des soldes il y a une réduction de 30% dessus. Quel est le coe�cient

multiplicateur ? Calculer la valeur finale à partir du CM .

c. Diminuer un prix de 12%, revient à multiplier ce prix par ?

d. Augmenter un prix de 37% revient à multiplier par ?

Exercice 11 : Adnan fabrique des portes-clés. En janvier, il fabrique 300 porte-clés et les stocke. Il décide

d’augmenter sa production de 12% tous les mois.

a. Quelle sera sa production de porte-clés en février ?

b. Quelle sera sa production de porte-clés en mars ?

c. Déterminer à partir de quand la production dépassera 700 portes-clés. Préciser à l’aide de la calcula-

trice.

II. Fonction et représentation graphique

Cours : . Une fonction est un processus qui, à chaque valeur du nombre x, associe un unique

nombre y, noté fpxq, appelé l’image de x par f . On écrit f : x fiÑ fpxq.

. On dit que x est un antécédent de y par f lorsque y “ fpxq.

. La représentation graphique de f est l’ensemble de tous les points de coordonnées px; fpxqq.
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Exemple : On considère la fonction f dont sa représentation graphique est donnée ci-dessous.

‚ L’image de ´4 par f est 3 on a fp´4q “ 3

‚ 1 a deux antécédents ´2 et 1, 5 car :

fp´2q “ 1 et fp1, 5q “ 1

‚ Le point p0; ´1q appartient à la courbe représen-

tative de f car fp0q “ ´1.

‚ Le point p2; 3q n’appartient pas à la courbe re-

présentative de f car fp2q “ 1, 5 ‰ 3.

-9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

-10

-9

-8

-7

-6

-5

-4

-3

-2

-1

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

ˆ

ˆ‚

‚

Cf

1

´4
axe des abscisses

lecture d’antécédent

axe des ordonnées

lecture d’image

‚ Son tableau de variations est

x

Variations

de f

´4 0 3

33

´1´1

22

,
////.

////-

Abscisses où l’on change de variation

Ordonnées où l’on change de variation

‚ Son tableau de signe est

x

Signe

de fpxq

´4 ´1 1 3

` 0 ´ 0 `

,
//.

//-

Abscisses où l’on change de signe

Courbe au dessus (+) ou

en dessous (-) de l’axe des abscisses

1) Variations de fonction, lecture d’image, d’antécédent, point sur courbe et signe
Exercice 12 : On considère la fonction f dont sa représentation graphique est donnée ci-dessous.

-9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

-10

-9

-8

-7

-6

-5

-4

-3

-2

-1

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

‚

‚
Cf

1. Quel est l’ensemble de définition de f

2. Déterminer graphiquement l’image des nombres

suivants par la fonction f .

a. 6

b. -6

c. -8

d. -4

e. -2

f. 0

g. 3

3. Déterminer graphiquement le(s) antécédent(s)

des nombres suivants

a. -2 b. 0 c. 8 d. -5

4. A (0 ;-2) appartient-il à Cf ?

5. B (2 ;-6) appartient-il à Cf ?

6. Dresser le tableau de variation de f
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Exercice 13 :

On considère la fonction f définie sur R.

Sa représentation graphique est données ci-contre.

1. Déterminer graphiquement l’image de -2 par la la fonction f .

2. Déterminer graphiquement l’image de 2 par la la fonction f .

3. Donner un nombre ayant exactement 2 antécédents par la fonction f .

4. Graphiquement dresser le tableau de signe de la fonction f
-9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

-10

-9

-8

-7

-6

-5

-4

-3

-2

-1

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Cf

Exercice 14 :

-9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

-10

-9

-8

-7

-6

-5

-4

-3

-2

-1

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Cf

On considère la fonction f définie sur R.

Sa représentation graphique est données ci-contre.

1. Déterminer graphiquement l’image de 4 par f .

2. Dresser le tableau de variation de f

Exercice 15 : On considère la fonction f dont sa représentation graphique est donnée ci-dessous.

1. Quel est l’ensemble de définition de f

2. Déterminer graphiquement l’image des

nombres suivants par la fonction f .

a. -8 b. -4 c. 0 d. 2

3. Déterminer graphiquement le(s) antécé-

dent(s) des nombres suivants

a. 4 b. 1 c. -3

-9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

-10

-9

-8

-7

-6

-5

-4

-3

-2

-1

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

‚

‚

Cf

4. Les points suivants appartiennent-ils à Cf ?

a. A(-4 ;-5) b. B(-3 ;1) c. C(1 ;5) d. D(3 ;-2) e. E(1 ;-2) f. F(7,8)

5. Dresser le tableau de signe de la fonction f .

6. Dresser le tableau de variation de la fonction f .
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2) A�ne : coe�cient directeur et ordonnée à l’origine

Cours : . f est une fonction a�ne lorsqu’il existe deux réels m et p tels que :

pour tout x réel, fpxq “ mx ` p

. m est appelé coe�cient directeur. Pour tout ApxA; yAq et BpxB; yBq P Cf alors :

m “ yB ´ yA

xB ´ xA
“ �y

�x

. p est appelé l’ordonnée à l’origine. En e�et le point P P Cf d’abscisse x “ 0 a pour ordonnée

fp0q “ m ˆ 0 ` p “ p. Donc P p0; pq

Exemple : Donner l’expression algébrique de la

fonction f dont sa courbe est donnée ci-contre.

‚ m “ yB ´ yA

xB ´ xA
“ �y

�x
“ ´3

4

‚ p “ 1

‚ Ainsi fpxq “ ´3

4
x ` 1

-9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

-10

-8

-6

-4

-2

0

2

4

6

8

10

Cf

ˆp “ 1
�x “ 4

�y “ ´3

Exercice 16 : Donner l’expression algébrique de la

fonction f

-3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6

-2

-1

0

1

2

3

4

5

6

Cf

Exercice 17 : Donner l’expression algébrique de la

fonction g

-9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

-10

-8

-6

-4

-2

0

2

4

6

8

10

Cg

Exercice 18 : Donner l’expression algébrique de la

fonction h

-9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

-10

-8

-6

-4

-2

0

2

4

6

8

10

Ch

Exercice 19 : Donner l’expression algébrique de la

fonction f

-9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

-10

-8

-6

-4

-2

0

2

4

6

8

10

Cf
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Exemple :
Tracer la courbe de la fonction fpxq “ 2x ´ 3

‚ m “ 2 “ 2

1
“ �y

�x

‚ p “ ´3

-9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

-10

-8

-6

-4

-2

0

2

4

6

8

10

Cf

ˆp “ ´3
�x “ 1

�y “ 2

Exercice 20 : Tracer la courbe représentative des fonctions suivantes :

a. f : x fi›Ñ 1

6
x ´ 2 b. g : x fi›Ñ 2x ` 4 c. h : x fi›Ñ ´1

2
x ´ 1

III. Fonction : calcul algébrique

1) Image, antécédent et point sur la courbe
Exemple : Soit fpxq “ ´4x ` 7

Par le calculer déterminer

1. l’image de 3 par la fonction f :

‹ l’image de 3 est fp3q qu’on calcule en remplaçant x par 3 dans l’expression de f :

fp3q “ ´4 ˆ 3 ` 7 “ ´12 ` 7 “ ´5

Donc fp3q “ ´5 ainsi l’image de 3 est ´5

2. le(s) antécédent(s) de ´1 par la fonction f :

‹ on cherche le(s) valeur(s) de x (antécédent) telle(s) que

fpxq “ ´1

´4x ` 7 “ ´1

On résout l’équation

´4x ` 7 “ ´1

´4x “ ´8

x “ ´8

´4

x “ 2

´7

˜p´4q

´7

˜p´4q

Ainsi 2 est l’antécédent de ´1 par la fonction f .

Il n’y en a qu’un car on a trouvé une seule solution à l’équation. On a fp2q “ ´1

3. le point Ap1; 3q appartient-il à la courbe de f ?

‹

4. Le point Ap´2; 1q appartient-il à la courbe de f ?

‹ On doit vérifier que l’ordonnée de A : 1 est bien l’image de son abscisse ´2

fp´2q “ ´4 ˆ p´2q ` 7 “ 8 ` 7 “ 13 ‰ 1 donc A n’est pas sur la courbe.
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Exercice 21 : Soient f , g et h trois fonctions définies sur R par :

fpxq “ 3x ` 1 ; gpxq “ ´2x ` 5 ; hpxq “ 3x
2 ´ x ` 10

1. Déterminer, par le calcul, les images suivantes :

(a) fp2q “

(b) gp´1q “

(c) hp0q “
(d) f

ˆ
´1

6

˙
“

(e) gp0q “

(f) hp5q “

2. Déterminer par le calcul :

(a) le(s) antécédent(s) de 4 par la fonction f

(b) le(s) antécédent(s) de ´1 par la fonction g

(c) le(s) antécédent(s) de 0 par la fonction g

(d) le(s) antécédent(s) de ´1

2
par la fonction g

Exercice 22 : On considère la fonction h définie sur R par hpxq “ ´5x ` 2 et Ch sa courbe représentative.

1. Calculer l’image de 3 par la fonction h.

2. Calculer si il existe le ou les antécédents de ´8 par la fonction h.

3. Le point Ep´1; ´3q appartient-il à Ch ? Justifier.

4. Le point G appartient à Ch et son ordonnée est 1. Quelle est son abscisse ? Justifier.

5. En quel point la courbe Ch coupe-t-elle l’axe des ordonnées ? Justifier.

2) Fonction dérivée et nombre dérivé

Cours : Soit f une fonction, on note f
1

sa dérivée

. Si fpxq “ a (avec a un réel) alors f
1pxq “ 0

. Si fpxq “ x alors f
1pxq “ 1

. Si fpxq “ x
2

alors f
1pxq “ 2x

. Si fpxq “ x
3

alors f
1pxq “ 3x

2

Règle de dérivation :

‚ Si fpxq “ upxq ` ‹pxq alors f
1pxq “ u

1pxq ` ‹
1pxq

‚ Si fpxq “ kˆupxq alors f
1pxq “ kˆu

1pxq

Exemple : Dériver les fonctions suivantes :

1. fpxq “ 3x alors fpxq “ 3ˆx de la forme kˆupxq avec upxq “ x alors u
1pxq “ 1 ainsi :

f
1pxq “ kˆu

1pxq “ 3 ˆ 1 “ 3

2. fpxq “ x
3 ` x. C’est une somme, on dérive chaque terme de la somme ce qui donne :

f
1pxq “ 3x

2 ` 1

3. fpxq “ ´5x
2

alors fpxq “ ´5ˆx
2

de la forme kˆupxq avec upxq “ x
2

alors u
1pxq “ 2x ainsi :

f
1pxq “ kˆu

1pxq “ ´5 ˆ 2x “ ´10x

4. fpxq “ 4x
3 ´ 7x

2 ` 5x ´ 100

f
1pxq “ 4ˆ3x

2 ´ 7ˆ2x ` 5ˆ1 ´ 0 “ 12x
2 ´ 14x ` 5
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Exercice 23 : Calculer les fonctions dérivées de :

1. fpxq “ ´6x ` 1

2. fpxq “ 3 ` 4x

3. fpxq “ x
2 ´ 4x ´ 1

4. fpxq “ 18 ´ 25x
2 ` 6x

3

5. fpxq “ x
2 ` 3

6. fpxq “ 4x
3 ` 2x ´ 5

7. fpxq “ p3x ` 1qp4x ´ 1q

3) Etude de signe

Cours :

. Etude de signe de la forme mx ` p

‹ On résout mx ` p “ 0 on trouve une solution x0

‹
x

Signe de mx ` p

´8 x0 `8

signe opposé de m 0 signe de m

. Etude de signe de la forme apx ´ x1qpx ´ x2q

‹ On identifie x1 et x2. On prend le plus petit des deux, ici on dira que x1 † x2

‹
Si a ° 0 alors parabole qui "sourit"
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x1 x2

x

Signe de

apx ´ x1qpx ´ x2q

´8 x1 x2 `8

` 0 ´ 0 `

Si a † 0 alors parabole qui "pleure"
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x1 x2

x

Signe de

apx ´ x1qpx ´ x2q

´8 x1 x2 `8

´ 0 ` 0 ´

Signe de a toujours à l’extérieur des racines, aux extrémités.

. Etude de signe de la forme apx ´ x0q2

‹ On identifie x0

‹
Si a ° 0 alors parabole qui "sourit"
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x0

x

Signe de apx ´ x0q2

´8 x0 `8

` 0 `

Si a † 0 alors parabole qui "pleure"
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x

Signe de apx ´ x0q2

´8 x0 `8

´ 0 ´

Signe de a toujours aux extrémités.
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Exemple : 1. Dresser le tableau de signe de fpxq “ ´2x ` 7 :

‹ On résout fpxq “ 0

fpxq “ 0

´2x ` 7 “ 0

´2x “ ´7

x “ ´7

´2
“ 7

2

‹ On a m “ ´2 † 0

x

Signe

de fpxq

´8 7
2 `8

` 0 ´

2. Dresser le tableau de signe de fpxq “ ´2px ´ 2qpx ` 3q :

‹ De la forme apx ´ x1qpx ´ x2q. On identifie x1 et x2 : fpxq “ ´2px ´ 2qpx ´ p´3qq ainsi x1 “ 2 et

x2 “ ´3 et ´3 † 2

‹ a “ ´2 † 0 donc la parabole "pleure" (signe de a à l’extérieur des racines, aux extrémités )

x

Signe de fpxq

´8 ´3 2 `8

´ 0 ` 0 ´ -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

-10

-5

0

5

10

x1x2

3. Dresser le tableau de signe de fpxq “ 3px ` 1q2
:

‹ De la forme apx ´ x0q2
. On identifie x0 : fpxq “ 3px ´ p´1qq2

ainsi x0 “ ´1

‹ a “ 3 ° 0 donc la parabole "sourit" (signe de a aux extrémités)

x

Signe de fpxq

´8 ´1 `8

` 0 `
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Exercice 24 : Dresser les tableaux de signe des fonctions suivantes :

1. fpxq “ 5x ` 3

2. fpxq “ ´4x ` 12

3. fpxq “ ´3x ´ 21

4. fpxq “ 6x ` 18

5. fpxq “ x
2 ` 3

6. fpxq “ 3px ´ 4qpx ` 3q
7. fpxq “ ´4px ` 5qpx ` 3q
8. fpxq “ 5xpx ´ 4q

9. fpxq “ 3px ` 2q2

10. fpxq “ ´2px ` 7q2

4) Tableau de variation

Cours : On considère une fonction f et sa dérivée f
1

définie sur un intervalle de R.

. f est croissante si et seulement si f
1pxq est positive

. f est décroissante si et seulement si f
1pxq est négative

Exemple : On considère la fonction fpxq “ 3x
2 ´ 12x ` 1 000 définie sur R

1. Calculer la dérivée de f

2. Etudier le signe de f
1pxq

3. En déduire les variations de f
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Corrigé :

1. f
1pxq “ 3ˆ2x ´ 12ˆ1 ` 0 “ 6x ´ 12

2. f
1pxq est une fonction a�ne,

On cherche les valeurs de x telles que fpxq ° 0 :

fpxq ° 0

6x ´ 12 ° 0

6x ° 12 on divise par 6 ° 0

x ° 12

6
“ 2

On résume sous forme de tableau de signe :

(cohérent car m “ 6 ° 0)

x

Signe de fpxq

Variation de f

´8 2 `8

´ 0 `

988988

On a fpxq “ 3x
2 ´ 12x ` 1 000 calculons fp2q “ 3 ˆ 2

2 ´ 12 ˆ 2 ` 1 000 “ 988

3. Voir tableau ci-dessus.

Exercice 25 : On considère la fonction fpxq “ 7x
2 ` 7x ` 1 définie sur R

1. Calculer la dérivée de f

2. Etudier le signe de f
1pxq

3. En déduire les variations de f

Exercice 26 : On considère la fonction gpxq “ ´15x
2 ` 90x ´ 18 définie sur R

1. Calculer la dérivée de g

2. Etudier le signe de g
1pxq

3. En déduire les variations de g
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Spécialité
I. Trigonométrie

Cours :

. Cercle trigonométrique :

O

I

J

M`

cospxq

sinpxq

x

. Angles remarquables :

x 0
fi
6

fi
4

fi
3

fi
2

sinpxq 0
1
2

?
2

2

?
3

2 1

cospxq 1

?
3

2

?
2

2
1
2 0

Exercice 27 : Déterminer la mesure principale des angles orientés suivants :

a)
7fi
3 b) ´11fi

6 c)
15fi

2 d)
26fi

4 e) ´13fi
5

Exercice 28 : Déterminer les valeurs exacts de :

a) cos
`
´fi

3
˘

b) cos
`2fi

3
˘

c) cos
`5fi

6
˘

d) cos
`
´3fi

4
˘

e) sin
`4fi

3
˘

II. Produit scalaire

Cours :

. Le produit scalaire de
››Ñ
AB et

›Ñ
AC est

››Ñ
AB ¨ ›Ñ

AC “ AB ˆ AC ˆ cosp››Ñ
AB;

››Ñ
ACq

. Le produit scalaire de ›Ñu
ˆ

x

y

˙
et ›Ñu

ˆ
x

y

˙
est ›Ñu ¨ ›Ñv “ xx

1 ` yy
1

Exercice 29 : 1. Calculer le produit scalaire ›Ñu ¨ ›Ñv avec }›Ñu } “ 7 et }›Ñv } “ 2.

(a) dans le cas où l’angle p›Ñu ; ›Ñv q “ fi
4

(b) dans le cas où l’angle p›Ñu ; ›Ñv q “ 30
˝

2. Dans le repère

´
O;

›Ñ
i ,

›Ñ
j

¯
, on considère les vecteurs ›Ñu

ˆ
4

3

˙
et ›Ñv

ˆ´1

1

˙
.

(a) Calculer le produit scalaire ›Ñu ¨ ›Ñv
(b) Calculer une mesure le l’angle p›Ñu ; ›Ñv q à 1 degrés près.

Exercice 30 : L’unité de longueur est le carreau.
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Calculer :

1.
››Ñ
AD ¨ ›Ñ

AE

2.
››Ñ
AB ¨ ››Ñ

AD

3.
››Ñ
AD ¨ ›Ñ

AG

4.
››Ñ
DC ¨ ››Ñ

AD

5.
››Ñ
FE ¨ ››Ñ

AD

6.
››Ñ
AD ¨ ›Ñ

AF

A`

B`

C
`

D`

E`

F`

G`

III. Nombres complexes

Cours :

. L’ensemble des nombres complexes est noté C

. la forme algébrique d’un nombre complexe est z “ x ` iy avec :

• x la partie réelle de z

• y la partie imaginaire de z

. le conjugué du nombre complexe z “ x ` iy est : z “ x ´ iy

. Le module est |z| “
a

x2 ` y2

. La forme trigonométrique est z “ |z| pcosp◊q ` i sinp◊qq

Exercice 31 : Soit les nombres complexes z “ 2 ´ 3i et z
1 “ ´4 ´ i. Ecrire les nombre suivants sous la

forme algébrique.

a) z ` z
1

b) 2z ` 3z
1

c) z ˆ z
1

d) z
12

e) p3 ` zqp4 ´ z
1q

f)
1
z

g)
z
z1

h)
1
z2

i)
1`z
2´z1

j)
iz

i`z1

Exercice 32 : Déterminer la forme trigonométrique des nombres complexes suivants :

a) z “ ´1 ` i

b) z “
?

3 ´ i

c) z “ ´7i

d) z “ 1 ` i
?

3

e) z “ 2 ` 2i

f) z “ ´4

Exercice 33 : Déterminer la forme algébrique des nombre complexes z suivant de module |z| et d’argument

◊

a) |z| “ 3 et ◊ “ fi
6

b) |z| “ 2 et ◊ “ fi
4

c) |z| “ 1
2 et ◊ “ ´fi

3

d) |z| “ 1 et ◊ “ ´fi

e) |z| “ 5 et ◊ “ 7fi
3

f) |z| “ 2 et ◊ “ 3fi
4
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IV. Dérivées

Cours :

. Le nombre dérivé f
1paq est le coe�cient directeur de la tangente.

. L’équation de la tangente est y “ f
1paq px ´ aq ` fpaq

.

Nom Ensemble Fonction f Fonction dérivée f
1

Ensemble de dérivabilité

de définition (ensemble de définition de f
1
)

Constante R fpxq “ c f
1pxq “ 0 R

Linéaire R fpxq “ ax f
1pxq “ a R

A�ne R fpxq “ ax ` b f
1pxq “ a R

Polynôme R fpxq “ x
n

f
1pxq “ nx

n´1 R

Inverse R˚
fpxq “ 1

x f
1pxq “ ´ 1

x2 R

Cosinus R fpxq “ cospxq f
1pxq “ ´ sinpxq R

Sinus R fpxq “ sinpxq f
1pxq “ cospxq R

.

Opérations Fonction Dérivée

Somme u ` v u
1 ` v

1

Di�érence u ´ v u
1 ´ v

1

Produit par un réel ku ku
1

Produit u ˆ v u
1
v ` uv

1

Inverse
1
u

´u1
u2

Quotient
u
v

u1v´uv1
v2

g définie par gpxq “ fpax ` bq g
1pxq “ afp1pax ` bq

f définie par fptq “ cospÊt ` „q f
1ptq “ ´Ê sinpÊt ` „q

f définie par fptq “ sinpÊt ` „q f
1ptq “ Ê cospÊt ` „q
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Exercice 34 : Calculer la fonction dérivée f
1

des fonctions f suivantes sur l’intervalle I.

1. fpxq “ x
2 ` 2x ` 3 et I “ R

2. fpxq “ 1
4x

8 ´ 1
2x

6 ´ x ` 2 et I “ R

3. fpxq “ 1
x ` 1

x2 et I “ R˚

4. fpxq “ 2
?

x ` 4?
x

´
?

2 et I “ R

5. fpxq “ x
2 ` 2X ` 3 et I “ R˚̀

6. fpxq “ x2`5x´7
4 et I “ R

7. fpxq “ x2´3x`2
2x2`56X`1 et I “ R˚̀

Exercice 35 : Pour chacune des fonctions f suivantes définies sur sur l’intervalle I :

a) fpxq “ x
3 ´ 3x ` 8, I “ R, a “ 2

b) fpxq “ p2x ` 1qp3 ´ 4xq, I “ R, a “ 1

c) fpxq “ 2x`6
1´3x , I “ R{u1

3t, a “ ´2

d) fpxq “ px ` 2q2px ´ 1q, I “ R, a “ 0

1. Dresser le tableau de variations.

2. Déterminer l’équation de la tangente à Cf au

point d’abscisse a.

Exercice 36 : On donne ci-dessous une petite partie de la courbe représentative Cf d’une fonction f définie

et dérivable sur R, dans un repère orthonormé du plan.

On note f
1

la fonction dérivée de f .

La courbe Cf passe par le point A (0 ; 5) et par le point B d’ abscisse 2.

La tangente TA Ã la courbe au point A passe par le point C(1 ; 1) et la tangente TB au point B est

horizontale.
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8

9

10

Cf

ˆB

ˆA

ˆC

TA

TB

1. Déterminer graphiquement la valeur de fp0q

2. Déterminer graphiquement la valeur de f
1p0q

3. Déterminer l’équation de la tangente TA

4. Déterminer graphiquement la valeur de f
1p2q
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V. Primitives

Cours :

Ensemble Fonction f Une primitive F

de définition

R fpxq “ c F pxq “ cx

R fpxq “ ax F pxq “ a
2 x

2

R fpxq “ ax ` b F pxq “ a
2 x

2 ` bx

R fpxq “ x
n

F pxq “ 1
n`1x

n`1

R fpxq “ cospxq F pxq “ sinpxq

R fpxq “ sinpxq F pxq “ ´ cospxq

R fptq “ A cospÊt ` „q F ptq “ A
Ê sinpÊt ` „q

R fptq “ A sinpÊt ` „q F ptq “ ´A
Ê cospÊt ` „q

Exercice 37 : Déterminer une primitive des chaque fonction suivante :

fpxq “ 2x ` 4

fpxq “ x
2 ` 6x

fpxq “ 3
3
x ` 4x

2 ´ 9

fpxq “ cospxq ` 3x

fpxq “ sinpxq ´ 1

fpxq “ 5 cosp2x ´ 3q
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